



江苏连云港： 迎开海 备捕忙

7月25日，在江苏省连云港市赣榆区青口中心渔港，渔民将渔网装船。

连日来，江苏省连云港市赣榆区青口中心渔港码头呈现一派繁忙景象，渔民们忙着检修渔船、修补渔网、添置渔具、加油加冰及准备海上生活用品，为即将开渔做好准备。

新华社发 司伟 摄

到2025年浙江3个“1小时交通圈” 人口覆盖率达到95%以上

在7月25日交通运输部举行的专题新闻发布会上，浙江省交通厅相关负责人表示，将借助此次《国家公路网规划》的发布实施，实现区域公路网高质量发展，服务于共同富裕先行示范区建设。

浙江省交通运输厅副厅长汪东杰介绍，《国家公路网规划》发布，浙江省国家高速公路由18条增加至22条，普通国道由15条增加至19条，总规划里程超过10000公里，这为服务共同富裕示范区建设奠定了坚实基础。主要体现在以下三个方面。

一是畅通省际通道。《规划》全面助推浙江深度参与“一带一路”倡议、长江经济带、长三角一体化等国家战

略，与沪苏皖赣闽等相邻省（市）路网高效衔接，省际接口规划总数达到43个（本次新增9个），推动省际区域由路网末梢成为交通枢纽，全面助力省际区域共同富裕。

二是打造3个“1小时交通圈”。从省域交通一体化看，规划新增杭州至上饶高速、扬州至乐清高速、杭州都市圈环线等一批关键项目，加快实现杭州至地级市、地级市至所辖县（市）、城市主城区3个“1小时交通圈”，有力支撑“全国123出行交通圈”建设。到2025年，浙江省3个“1小时交通圈”人口覆盖率达到95%以上，全面提升城乡交通统筹发展水平。

三是覆盖山区海岛。山区海岛

和浙西南革命老区是浙江省加快交通发展、实现共同富裕的重中之重。通过本轮《规划》，浙江省所有山区海岛县实现国家高速公路和国道两个全覆盖。特别是将浙江人民期盼多年的沪甬、沪舟甬两大跨海通道以及青田至厦门等公路纳入此次国家规划，全面改善山区海岛区位条件，增强内生发展动力。

下一步，浙江省交通厅将抓住当前积极扩大有效投资的“窗口期”，加快推进项目建设。

一是强化要素保障。加强部门联动，重点做好与发展改革、自然资源、财政等部门沟通对接，确保浙江省新纳规项目在项目审批、用地保

障、资金补助等方面第一时间按国家公路标准兑现政策。

二是以数字化赋能国家公路。推动浙江省智慧高速建设指南上升为地方标准，加快推进杭绍甬智慧高速公路建设，实施沪杭甬等既有高速公路智慧化改造，建设1000公里环杭州湾智慧高速公路环。

三是建设美丽公路升级版。牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，发挥浙江独特生态资源禀赋，创建沿海、沿江、沿湖、沿山“四沿”美丽富裕干线路，打造6条2000公里国省道示范工程，切实提升国家公路高质量发展水平。

据《央视新闻客户端》

江苏公益暑托班已开班2400多个班次

今年江苏省财政下拨省级福彩公益金1300万元，高质量打造乡镇儿童“关爱之家”，并列入省政府民生实事。这个暑假，全省各地民政部门依托749个儿童“关爱之家”陆续开设公益暑托班，目前已开班2400多个班次，服务农村留守儿童、困境儿童及外来务工人员子女等3.1万人。

暑托班“飞”到家门口

7月23日，大暑，记者来到南京江北新区长芦街道芦韵新风党群服务中心，孩子们正在暑托班上课。下午第一节课是创意美术课，孩子们耐心地用颜料在草帽上作画。美术课结束，紧接着安排了特色非遗课程，唢呐老师周国湖和“湾北小马灯”非遗传承人朱立海已早早在场外等候。

10岁的沈然说，在暑托班他交到了不少新朋友，暑假一开班他就一天不落地来“打卡”。11岁的时子惜是暑托班的“忠实粉丝”，“这里有老师带我们做手工、做游戏、学乐器，还有志愿者辅导作业，比在家有趣多啦！”

由于拆迁，江北新区长芦街道有3万多人跨区域安置到六合区，但居民户籍并未迁走。“长芦街道正处于农村向城市社区转型的进程中，地域广、居住分散，像暑托班这样的集中

服务如何开展？我们创新‘飞地管理’，把暑托班开到居民安置小区门口。”长芦街道办事处副主任姚晓燕告诉记者，街道面积90平方公里，下辖5个社区和5个行政村，户籍人口6万人，其中儿童6420人。人户虽然分离，但服务不能分离，街道创新设立两个“模拟社区”——芦韵新风和芦韵棠风党群服务中心。群众不用跑腿，社区服务就“飞”到几十公里外的安置小区里。

特色非遗课程留住乡愁

“这里地处城乡接合部，留守儿童很多，‘暑托班’每期课程一发布，群里很快就接龙报满。家长们说，把孩子送到公益暑托班，他们也能安心上班。”承接长芦街道暑托班项目的南京市乐众社会工作服务中心社工庄涵宇告诉记者，专业社会组织的介入让暑托班更有吸引力，社工根据前期需求摸底，科学设置课程，科学实验、美术、音乐、朗诵、非遗文化传承等都是孩子们喜欢的内容。

姚晓燕介绍，长芦被称作“非遗文化之乡”，拥有7个省级非遗项目，让孩子们从小触摸“留左大鼓”“湾北小马灯”等非遗文化，能够增

强文化自信，帮助他们留住乡愁。

在相隔10多公里的长芦街道芦韵棠风党群服务中心，“芦小苗”儿童“关爱之家”也在开展暑期夏令营。“芦小苗关爱之家”是去年江苏福彩公益金重点扶持项目，由南京市社会工作服务中心运营，统筹服务全街道困境儿童。二楼场地十分宽敞温馨，墙面挂满孩子们的画作、手工和科技小发明，心理咨询室、绘本阅读区、书法教室等公共空间有500多平方米，辐射周边500多名儿童。

社工杨敏告诉记者，为了方便就近服务，各个村居还有自己的儿童关爱室，织起辖区未成年人保护网。“关爱之家”还链接“小渡妈妈”等社会组织服务，让孩子们的假期丰富多彩。

福彩公益金打造“关爱之家”

省级福彩公益金去年在儿童福利类项目上投入达1000万元，重点打造功能布局合理、设施齐全、服务完善的农村留守儿童和困境儿童“关爱之家”，引入专业社会组织运营。2021年，全省建成100个儿童“关爱之家”，服务覆盖100个乡镇（街道）。今年，省财政继续下拨省级福彩公益金1300万

元，高质量打造120个省级乡镇儿童“关爱之家”，该工程被列入省政府民生实事，让儿童关爱服务可持续化。

“暑托班”就是依托儿童“关爱之家”开展的特需项目。丰富多彩的场景式、体验式、探究式“爱心暑托班”体现了公益性、安全性和专业性，让困境留守儿童的父母安心放心。

和南京江北新区一样，江苏省各地因地制宜探索符合实际需求的暑托班运营方式。昆山将重点服务对象由困境留守儿童延展至新市民子女，线上+线下，集中在暑期开展安全教育、抗逆力情绪管理、职业体验、人际交往、社区融入等特色服务。盐城市亭湖区为期30天的“爱心暑托班”大受双职工家庭、留守儿童和确有照顾困难的家庭欢迎，2600多名儿童报名参加。泰州市“青仔公益暑托班”依托儿童“关爱之家”，科学设置131个办班点，确保每个乡镇（街道）至少开办一个公益暑托班。“青仔公益暑托班”以在读小学的困境留守儿童为重点服务对象，兼顾快递小哥、网约车司机等职业群体家庭子女，提供4641个名额。距离较远、家长接送有困难的困境儿童，当地还采取“送课上门+线上助学”的方式开展服务。

唐悦 石月 据《新华日报》